



LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. WNA peseta.
Fuera. semestre 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año 11.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 6 de Febrero de 1908

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

Núm. 42

Educación popular de los adultos Bibliotecas

Cumple a nuestro propósito antes de terminar la serie de artículos, que con el título del encabezamiento hemos publicado, el describir sucintamente otro de los agentes que pueden considerarse entre los factores más potentes de la educación general del pueblo, nos referimos a las «Bibliotecas populares». Destinadas estas bibliotecas a la educación e instrucción del pueblo obrero principalmente, las condiciones que deben presidir su desarrollo y organización son la claridad, sencillez y método en los textos, revistas y periódicos profesionales que las formen, trasluciéndose además los principios de la más sana moralidad a través de todas las materias que se traten en las diversas obras de que se compongan. Estas bibliotecas, convenientemente constituidas, son un aliciente continuo del joven laborioso y un asilo siempre abierto donde el obrero puede pasar los ratos de ocio y de descanso de una manera útil y provechosa. El virus ponzoñoso que corroe hasta las entrañas los pueblos y las naciones es el ocio y la ignorancia; de aquí el que debamos combatirlos, por todos los medios posibles y precisamente allí donde radican las causas que los producen. El clamoreo general de la falta de instrucción en las clases trabajadoras oyesse frecuentemente por todas partes y sin embargo pocos son los remedios que se ponen para curar un mal tan grande y que requiere una reforma urgente puesto que afecta a la mayor parte de miembros sociales. Si en todas las poblaciones de alguna importancia se implantaran una ó dos bibliotecas según el número de habitantes, a la vuelta de unos años se conocería notablemente el movimiento intelectual producido por este medio de cultura popular.

Al tratar de las Bibliotecas populares que en número de 250 existían el 93 en las Islas Británicas dice Chevalley que cada una de ellas representa el fruto de un esfuerzo local; y si bien es verdad que al principio de su institución eran muchos los obreros que acu-

dían por mera curiosidad, bien pronto conocieron la importancia de ellas para su perfeccionamiento intelectual.

Las bibliotecas del Ministerio de Fomento que se hallan establecidas en algunas poblaciones no son suficientes ni adecuadas por su organización al objeto que nos proponemos y por lo tanto es preciso la erección de verdaderas bibliotecas populares a fin de restaurar intelectual y moralmente el estado social de las clases laboriosas. Grandes son en efecto, los dispendios a que dan origen tan trascendentales reformas: pero tengamos en cuenta que en realidad no deben ser considerados como tales gastos sino más bien como ingresos efectivos; porque la instrucción y moralidad de un pueblo se hallan en razón inversa del vicio y criminalidad.

Esta grande obra del mejoramiento social no debemos esperar lo todo de la iniciativa del Estado, como expusimos en uno de los anteriores artículos, hay que acudir pues a los hombres de ciencia que encerrados en la soledad del estudio examinan estas cuestiones con alteza de miras y serenidad de espíritu, dando resoluciones prácticas, que hermanan la severidad de la ciencia con los imperativos de la realidad. S. M. Don Alfonso XII en el discurso pronunciado en la sesión inaugural del Congreso Nacional Pedagógico decía en confirmación de esta aseveración. «El Rey, el Gobierno, pueden auxiliar, alentar, dirigir, reglamentar los progresos de la enseñanza; pero la iniciativa particular, las corrientes de la opinión pública son tan poderosas que nada puede sustituirlas; por que la ignorancia es la forma más dura de la esclavitud y de la que solo se redime aquel que queriendo la libertad sabe hacerse digno de obtenerla y de conservarla.» Ciertamente que esta esclavitud fué mucho tiempo ha, abolida de nuestra ciudad: desde 1735 los PP. Escolapios ejercen con unánime aplauso el apostolado de la enseñanza en toda su extensión; las clases nocturnas de adultos estaban ya erigidas merced al celo y desinterés de ilustres jacetanos, antes de ser reglamentadas oficialmente y la educación de la mujer está bastante atendida en las Escuelas Do-

minicales bajo la dirección de caritativas señoras. Además la Escuela de Artesanos considerando la fe constancia y asiduidad de que se halla poseído el elemento obrero y los sentimientos nobles y generosos de muchas personas influyentes de la población, nos dicen que caminamos en continuo avance por el camino de la civilización de la verdad y del bien.

Los sucesos de Portugal

Veinticuatro horas antes de que llegara a Jaca la prensa diaria, describiendo con todo lujo de detalles el asesinato del Rey y Príncipe heredero de Portugal, sabíamos en nuestra redacción la infesta nueva; la confusión que acompaña a los sucesos de tanta importancia, nos vedó adquirir detalles ampliatorios del sensacional acontecimiento político y trasladarlo al público por medio de nuestras pizarras. No obstante, circuló rápidamente la noticia, produciendo en todos el terrible doble regicidio que tan honda y justamente ha impresionado al mundo entero un movimiento de enérgica protesta.

La versión más exacta, la que juzgamos más verosímil, es la que damos a continuación, recopilada y entresacada del farrago de informes y detalles que publica la prensa de Madrid.

De regreso de Villaviciosa y ya en el desembarcadero de Lisboa, la familia Real lusitana ocupó el carruaje que había de conducirlos a Palacio: un landó descubierto de seis caballos. Los Reyes se instalaron en los asientos posteriores y los Príncipes en los anteriores; el heredero de la Corona frente al Rey y el Infante D. Manuel enfrente de su madre,

Seguían al coche regio los carruajes de los individuos del Gobierno, personal palatino autoridades y altos funcionarios.

Al llegar el coche ante el ministerio de Hacienda resonaron algunos aplausos y se oyó alguno que otro ¡viva! al Rey. D. Carlos se incorporó en el asiento y saludó militarmente a la muchedumbre. En este momento un joven,

cuyo traje elegantísimo contrastaba notablemente con la tosquedad de sus modales y la dureza de sus facciones, destacóse de la muchedumbre con un revolver amartillado en la mano derecha, y antes de que la policía pudiera impedirlo, se encaramó en la trasera del coche y por encima de la capota disparó un tiro al Rey.

D. Carlos dió un grito y se llevó la mano al costado izquierdo. La Reina se levantó bruscamente, y con un arrojo inconcebible, trató de sujetar al asesino; pero éste, rechazándola vigorosamente de un puñetazo volvió a disparar sobre D. Carlos, el cual cayó sobre el lado derecho del asiento, sin pronunciar una palabra.

Algunos agentes de policía y varios transeuntes arrojáronse entonces sobre el agresor, el cual ya en el suelo, hizo un tercer disparo de revolver. El proyectil no hizo blanco.

Aprovechando la enorme confusión que la inesperada agresión había producido, y en tanto que la Policía se llevaba detenido al regicida y los personajes del séquito acudían en auxilio del Rey, otro individuo, que se hallaba confundido entre la muchedumbre, cerca del ministerio Interior, un hombre de elevadísima estatura, con grandes bigotes negros, vestido decentemente y cubierta la cabeza con un sombrero flexible, sacó de debajo de la capa una carabina, y avanzando unos pasos en dirección al coche, hizo dos disparos seguidos contra el Príncipe heredero, que le hirieron en la cara y en el pecho.

Quando el asesino iba a disparar por tercera vez, un agente de Policía le desvió la carabina y un oficial del Ejército le dió dos sablazos en la cabeza. El regicida cayó muerto. A todo esto se vió venir, precipitándose sobre la muchedumbre, un automovil a toda la velocidad de su motor, y de pié en él un hombre con un revolver en la mano. Era el infante don Alfonso.

La confusión fué espantosa, tremenda. La gente, loca de terror, huía en todas direcciones, aturrida, desconcertada; atropellando a las mujeres y pisoteando a los niños. Los carruajes del séquito avanzaron al galope hasta situarse al lado del de la familia real, mien-

tras los policías y los guardias municipales, no menos desconcertados que el público, detenían en el acto á cuantas personas les parecían sospechosas, y era en aquellos momentos sospecha bastante solamente la de intentar huir.

Causaba honda pena ver á la reina Amelia y al Infante anegados en lágrimas, dando dolorosos gritos.

El presidente del Consejo y los ministros obligaron á la Reina y al infante D. Manuel á apearse del coche y los acompañaron hasta el fielato, mientras el carruaje, con los cadáveres del Rey y del Príncipe, seguía hasta la puerta del Arsenal de la Marina.

La agonía del Rey duró sólo momentos. Sin embargo, antes de morir, tuvo alientos para preguntar: ¿y la Reina?

El Príncipe sobrevivió unos cinco minutos á sus heridas.

Las que presentaba el Rey, eran dos: una en la región infraescapular derecha y otra en la columna vertebral.

Al Príncipe, una de las balas le atravesó la mejilla derecha y le salió por la nuca, la otra le atravesó el pulmón.

Doña Amelia y D. Manuel supieron la muerte del Rey y del Príncipe, estando todavía en el fielato, por boca de uno de los médicos, á quien había ido á buscar un oficial por mandato expreso de la Reina.

Tratóse inútilmente de convenir á la augusta señora de la conveniencia de marchar directamente á Palacio y aguardar allí la llegada de los cadáveres; doña Amelia insistió de tal modo, tan imperiosamente en que quería verlos y abrazarlos, que no hubo más remedio que acceder á su deseo. Y acompañadas por los ministros y los personajes palatinos, que se habían quedado en el fielato, trasladáronse las augustas personas al Arsenal de la Marina.

Alrededor de un Centenario

III

La Puerta del Carmen

“El mariscal Lefevre—dice autor de tanta excepción como Anquetil—había sitiado á Zaragoza, ciudad abierta, y sin más obras de defensa que los pechos de sus dignos habitantes. Cuarenta mil franceses la atacaron diferentes veces, y siempre hubieron de retirarse con vergüenza, rechazados por paisanos inexpertos y casi desarmados.”

Nada más exacto que el juicio del historiador francés acerca de las defensas, muy escasas por aquel entonces en Zaragoza, y de los raros instrumentos de guerra de que podían echar mano sus habitantes.

En ningún momento contendieron con mayor desigualdad las partes beligerantes que en el famoso *combate de*

las Eras, verdadera batalla en la que un puñado de valientes oponían á las balas de los ejércitos napoleónicos sus pechos hidalgos, *alcanzando*—expresa Casamayor en su Diario—*la más brillante victoria que se ha visto en unos hombres no hechos á las balas y sin tener jefe ni timón sino el verdadero amor á la Religión y á la Patria.*

Antes de despuntar el alba en el día 15 de Junio atacaron los sitiadores, con todo su ejército á las órdenes de Lefevre, las puertas del Portillo, Carmen y Sta. Engracia, logrando los defensores de la ciudad, tras no pocas vicisitudes, poner en jaque á la infantería y rechazar por fin gloriosamente las aguerridas huestes que se retiraron vencidas y maltrechas hasta más allá de la Casa Blanca, consignando hasta 700 bajas de otros tantos soldados que perecieron en la refriega, sin contar los prisioneros y heridos que Lejeune hace subir hasta doscientos.

De el *combate de las Eras* queda un testigo mudo, cronicón de dura piedra que arrojó valiente las iras del francés, y que durante cien años se ha contemplado injustamente preterido: *La Puerta del Carmen.*

En 1895 se pensó en el aislamiento de aquella gloriosa Puerta y la corporación municipal de Zaragoza guarda el proyecto brillantemente informado por el arquitecto Sr. Magdalena.

Ninguna ocasión como la presente para exhumar el legajo y honrar tan preciada reliquia, testimonio viviente de las hazañas de un pueblo.

K.

NOTABLE CONFERENCIA

De tal puede calificarse la habida en la tarde del domingo último, como ya anunciamos, en el colegio de Escuelas pías para los jóvenes artesanos que asisten á las clases especiales que con tanto acierto dirige el claustro de aquel benemérito instituto.

No somos de los que por sistema, usamos en nuestras informaciones del bombo é incienso y si sólo en determinados casos, cuando por la fuerza se impone, los prodigamos gustosos.

En el caso presente, bien lo merece; todos los elogios, todos los parabienes que á los Escolapios dediquemos, resultarán pálidos si cual se merece hemos de elogiar su labor meritísima.

Conocíamos por incidencia las especiales dotes de sabiduría é ilustración que adornan al R. P. Santiago Español á cuyo cargo estuvo la conferencia del domingo. Por eso aunque reservadas y solamente dedicadas á la clase obrera, nuestro instinto reporteril llevonos á aquella casa para escuchar las sanas doctrinas del joven orador.

Si acertadísimo estuvo en la elección del tema: “El cultivo de la imaginación por el artesano”, no lo estuvo menos en su desarrollo. Con maestría indiscutible, supo hacer asequibles á la inteligencia de sus oyentes los intrincados y difíciles puntos filosóficos de que sus cuartillas están plenas; los desgranó y desmenuzó de tal suerte, que en el joven auditorio, produjeron sus enseñanzas los efectos que se deseaban; todos salieron intimamente percatados de que sólo con el cultivo de la imaginación, amamantándola, digámoslo así, en las bellas artes, que aplicación tan directa tiene

con los trabajos manuales, puede llegarse á la meta de las aspiraciones del obrero; á saber arrancar del ingerte bloque que desvasta y del trozo de madera que talla los secretos bellísimos que cubre su capa informe.

Per eso—dijo el disertante—fijádomo en el artesano, quieo deducir que aparte del cultivo de las demás facultades, obligatorio para todos, la imaginación reclama se le dé un cultivo cuidadoso y esmerado.

En efecto; qué objeto tienen las artes? indudablemente su objeto no es otro que expresar la belleza por medio de los signos sensibles; la madera, la piedra, el hierro, los metales en general, la pintura, los sonidos, etc. etc. Esa diversidad de medios de expresión da origen á la variedad de las artes; de esa diversidad de medios de expresión, nacen la cultura en sus diferentes graduaciones, la arquitectura, la pintura, la música, la literatura etcétera, el fin de todas ellas es expresar la belleza.

Fué en resumen, una práctica y preciosa Conferencia magistralmente desarrollada y primera de una serie proyectada en las que los profesores del colegio tratarán los puntos más afines á la cultura del Artesano y más íntimamente relacionados con las artes que cultivan.

Nuestro sincero parabien al conferenciante Sr. Español, y á los simpáticos artesanos que ven tan cumplidamente satisfechos sus laudables deseos.

Correspondencia

MADRID

La tragedia de Lisboa.—El catalanismo.—La cuestión marroquí.—El precursor del catalanismo.

La catástrofe portuguesa lo llena todo, conmeviendo nuestra propia vida nacional.

En todas partes hay dureza de frase para los asesinos y para los inductores, entre los cuales cabe principal responsabilidad á D. Juan Franco, que hasta ayer ha sido dictador del vecino reino, por sus medidas arbitrarias y despóticas y á los partidos políticos todos, sin distinción alguna, pues ninguno puso la menor parte para evitar los terribles sucesos.

No puede culparse de ellos en absoluto al anarquismo; en la tragedia de Lisboa colaboraron todos, gobierno, partidos monárquicos y agrupaciones republicanas, agitando al país y lanzando á esa turba de hombres todavía se ignoran cuantos eran, á cometer el doble regicidio, y á asaltar, en el mismo momento, la casa del presidente del Consejo de ministros, mientras distraían la atención de las autoridades con descargas en diferentes puntos de la capital.

La triste jornada solo consiguió por el pronto reavivar el sentimiento monárquico y dinástico en Portugal, agrupando alrededor del nuevo rey D. Manuel á todos los hombres de buena voluntad, y alejar ad *Kalendas graecas* las esperanzas de los republicanos.

El joven monarca y toda la familia real portuguesa cuentan en su triste situación de hoy, con la simpatía del mundo entero y con el voto unánime de todos los hombres honrados.

La caída del dictador es una satisfacción cumplida á los elementos populares, pero los directores de éstos se verán y se deseán ahora para arrojar de sí el sambenito de la responsabilidad moral, por lo menos, que pudiera haberles en los acontecimientos, á pesar de sus manifiestos anteriores.

La emigración de importantes personalidades políticas portuguesas en los

mismos instantes en que se realizaban los crímenes de Lisboa y el hecho de que encima de los asesinos muertos se hayan encontrado cantidades de consideración dan lugar á la sospecha de que aquellos estaban premeditados y de que obedeció todo á una conjura, acerca de la cual ya se encargarán las autoridades de ir descubriendo el origen.

Cual sea la conducta del gobierno que substituyó al malhadado de Juan Franco se ignora todavía, pero no cabe duda de que, al aceptar en momentos tan difíciles el poder, echa sobre sí responsabilidades tremendas y necesita de toda la serenidad de espíritu, que corresponde á hombres de estado, para no caer en exageraciones de debilidad, ni de despotismo.

La experiencia de Luciano de Castro y de Julio de Vilkená apoyando al Almirante Ferreira, [es garantía] segura de acierto en esta crisis porque atraviesa el reino vecino.

Ambos, como jefes de los partidos progresista y regenerador, concentrados para una obra de gobierno, tienen hoy deberes que llenar, de los cuales les pedirá cuenta estrecha la opinión y la Historia.

La vecindad nos impone también obligaciones difíciles, que el gobierno procurará llenar cumplidamente, como lo demuestran sus acuerdos en el último Consejo, al examinar los sucesos y ver la conducta que ha de regir respecto á los emigrados portugueses que penetran en España.

Los actos del gobierno del Almirante Ferreira, en los primeros instantes de su mande, indican bien á las claras, que los hombres de la concentración monárquica tratan de dar amplia satisfacción al país, procurando calmar la exaltación de los espíritus y pacificando el reino con el restablecimiento de la Carta constitucional.

Las Cámaras españolas, secundando los sentimientos del país, se asociaron al duelo de Portugal, levantando sus sesiones, después de expresivos y sentidos discursos de sus Presidentes y de otras personalidades.

No fué, en cambio, muy correcta la conducta observada en la Cámara francesa por los elementos socialistas, negando su asentimiento al duelo del Parlamento, reflejando con ello un odio de bandida y de clase, impropio de la tolerancia de los tiempos.

”

A los insultos de los catalanistas contra Castilla responde Valladolid con energía castellana.

La procaacidad solidaria solo puede contestarse con el desprecio y haciendo ver á los barceloneses que el resto de España no necesita de sus productos malos y caros y que vende gracias al arancel protector de que disfrutan. Y los valisoletanos se proponen establecer el *boy cottage* contra los productos catalanes, ya que en el principado se toleran sin protesta campañas tan indignas como la de ahora iniciada por el *Poble Catalá* y las de antes contra España y la mujer castellana.

Tocando al bolsillo de los enriquecidos industriales catalanes no se dará el caso de que los solidarios de uno y otro bando ofendan á diario los sentimientos más caros de todo español.

A raíz del desastre colonial y cuando en Barcelona se pusieron de manifiesto los propósitos de los elementos catalanistas con insultos á cuanto significaba españolismo, los comerciantes asturianos y gallegos despedían con cajas destempladas á los viajeros catalanes y el resultado no se hizo esperar, pues todas las satisfacciones parecieron pocas á las entidades barcelonesas para acabar con la actitud de aquellos dignos españoles.

Pero mientras, el *Poble Catalá*, ór-

gano de los solidarios de la izquierda nos insulta, el gobierno sigue mimando a la rota solidaridad y siendo causa de que el engrandecimiento de sus hombres suponga eunucos al resto de los españoles.

Entre tanto Rusiñol forma iglesia aparte y, olvidándose de su origen fusionista proclama como programa suyo el de las bases de Mauresa que ya defendió en el Congreso con el Dr. Robert y con el famoso arquitecto Domenech (un precursor de Puig y Cadafalch) á quienes se atribuyó la paternidad de las indicadas bases.

Tenemos, pues, otro nuevo grupo catalanista en acción, con odio profundo á los Cambó y demás solidarios oportunistas.

La cuestión marroquí ha mejorado en su aspecto internacional, pero ha empeorado en cambio en su aspecto interior.

Las atrocidades que cometen los hafidistas en Fez y en otros puntos del imperio le restan las simpatías de los elementos de orden.

Bajo la bandera de Muley Hafid se acoge toda la chusma que pulula por Marruecos, á juzgar por los despachos que se reciben de Tánger y de otros puntos.

Los franceses, más prudentes, han aplazado todo género de aventuras y la policía, especialmente la española, se organiza sin contratiempo en las poblaciones donde su formación nos está encomendada en el acta de Algeciras.

La lucha, pues, está hoy circunscrita á los dos sultanes, sin que, de un modo ostensible tengan que intervenir, al menos por ahora, las dos potencias mandatarías de Europa.

Veremos si la impetuosa francesa se conforma con este papel pasivo que ahora ha adoptado.

El telégrafo anuncia la muerte de D. Fernando Alsina ocurrida ayer en Barcelona.

Este Sr. Alsina puede ser considerado como el iniciador del catalanismo; pues, presidiendo en 1892, la Liga regionalista dió carácter agudo á la campaña de los regionalistas de entonces, recorriendo varias provincias del Norte entre ellas la de Galicia, donde promovió mítines y fué obsequiado con banquetes, en los cuales se pronunciaron discursos violentos contra la actual organización del Estado.

De entonces acá no cesó en Cataluña la actitud de protesta contra el Estado español, á pesar de haber quedado relegado al olvido el nombre de Alsina.

B. Lois

4 de Febrero 1908

Gacetillas

El domingo último celebró Junta general el casino del "Gabinete de Recreo", á petición de gran número de socios. Obtuvo gran mayoría de votos la proposición de adquirir locales propios donde construir un edificio de nueva planta al que pudiera trasladar su domicilio dicha sociedad de recreo cuando fine el plazo del vigente contrato de inquilinato que por trece años celebró con el Ilmo. Ayuntamiento respecto de los locales que viene ocupando desde hace más de 40 años.

Fueron designadas dos comisiones de su seno; la una para gestionar la viabilidad del proyecto en el terreno económico y la otra en el legal. Ambas darán cuenta de su cometido al reanudarse el día 16 la sesión interrumpida y en la que tan importantes propósitos se discutieron.

Ha fallecido en su casa de Madrid el pundonoroso general Excmo. Sr. don Fernando O'Lawlor, senador que fué por esta provincia, á la que prestó muy buenos servicios y antiguo y solícito amigo del malogrado D. Manuel Gavin como que éste lo era íntimo del Duque de la Torre y aquel su ayudante de campo. Actualmente era Senador vitalicio.

Acompañamos á su familia en su justo dolor al enviarle nuestro más sentido pésame.

El sábado regresó á Jaca nuestro Excmo. Sr. Obispo después de continuar en el Senado su labor en pró de los intereses que representa y que tan admirablemente defiende.

Ha sido concedida á la villa de Ayerbe una parada de caballos, sementales que su ayuntamiento y vecinos tenían solicitada.

Á las incansables gestiones de nuestro querido amigo, el Sr. Duque de Bibona, tan solícito en servir á cuantos acuden á él en demanda de su reconocida influencia y merecidos prestigios, débese este nuevo éxito, que la citada villa celebra agradeciendo cumplidamente y cual se merece, el desinteresado, cariñoso y noble concurso del ilustre senador.

Se ha inaugurado en Huesca el centro altoaragonés, sociedad que á la par que de recreo, se propone fomentar el desarrollo y progreso de los intereses de Huesca y su provincia, siendo garantía sobrada de sus propósitos los justos prestigios de las personalidades que desde el primer momento se han posesionado de los cargos conferidos en las diversas secciones en que el nuevo centro se divide y al que se augura larga y próspera vida en esta tierra tan necesitada de círculos y sociedades que defiendan los intereses verdaderos de sus habitantes.

Los acreditados comerciantes señores Otín y Ferrer participan, por medio de circular, haber traspasado á sus dependientes Sres. Portolés y Tajahuerce el importante establecimiento de Tejidos y coloniales que tan prósperamente ha girado bajo sus nombres en esta plaza durante largos años, para debidamente poder atender los negocios á que se dedican.

Sen los nuevos dueños del citado establecimiento que desde primero de año gira bajo la Razón social de Portolés y Tajahuerce, jóvenes de excepcionales dotes de honradez y laboriosidad garantía segura de que seguirán obteniendo del público los favores que á sus antiguos jefes dispensara.

Á última hora hemos sabido el fallecimiento de D.^a Constanza Lafuente ocurrido en Madrid en el domicilio de su Sr. hermano nuestro querido amigo.

Mucho hemos sentido tan triste suceso y acompañamos de todo corazón en su profunda pena tanto á su señor hermano como á los demás parientes que tiene en esta ciudad donde tan notorios son los elevados sentimientos de religiosidad y elevación de carácter de la finada D.^a Constanza y de su hermano D. Blas.

La Audiencia Territorial de Zaragoza ha aprobado la renuncia que del cargo de Juez municipal de Jaca tenía presentada nuestro amigo D. Mariano Pérez Samitier, quien por espacio de 16 años consecutivos ha venido ejerciendo el cargo renunciado.

Asegúrase que el Banco de España se dispone, cumpliendo un acuerdo de su Consejo de Administración, á ensanchar sus operaciones, extendiéndolo

á favorecer determinadas industrias y á la agricultura.

El ministro de la Gobernación está ultimando el reglamento por que han de regirse los cinematógrafos, con el fin de evitar que en ellos ocurran catástrofes como las acaecidas recientemente en el extranjero.

En la primera quincena del mes actual serán licenciados todos los individuos que hayan cumplido 27 meses de servicio.

Le han sido concedidas 480 pesetas de gratificación anual correspondientes á los diez años de efectividad en su empleo, al primer teniente de Infantería D. Valentín Lasheras Aliaga, segundo ayudante del fuerte de Coll de Ladreros.

Conforme á lo dispuesto en el capítulo séptimo de la vigente ley de Reclutamiento, el domingo 9 del actual se verificará el sorteo de los mozos correspondientes á este reemplazo.

Se hallan vacantes, y se han de proveer por el ramo de Guerra entre sargentos en activo y entre éstos y cabos y soldados licenciados, los destinos siguientes:

Los de peatón de Berdún á Huértalo, con 550; y de Cenarbe á Castiello de Jaca y con 200 pesetas.

Ha salido para Zamora donde se propone fijar su residencia el ilustrado Procurador de los Tribunales D. Estanislao Linares, quien por espacio de muchos años ha ejercido en Jaca tan delicada profesión.

Dicho señor al ofrecernos atento en su nuevo destino, nos ruega hagamos extensivo aquel ofrecimiento á todas sus amistades de quienes bien á su pesar y por falta de tiempo no pudo despedirse personalmente.

REMITIDO

Sr. Dr. del Semanario LA UNION

Muy señor nuestro: Contando con su benevolencia, ruegole si en ello no hay inconveniente, inserte en el semanario que V. tan dignamente dirige el adjunto remitido:

EN LA CÁRCEL

Gracias á los caritativos y nobles sentimientos del digno é inteligente Juez municipal de esta Ciudad D. Mariano Pérez Samitier, se nos dió á los presos en esta cárcel recluidos, el pasado domingo, día 2 de los corrientes, festividad de la Candelaria un suculento y extraordinario rancho, compuesto de tres platos, vino, postre, café y cigarros.

Digna de alabanza y de reconocimiento por todos nosotros, es tan loable intención, que aleja, aunque por cortísimo tiempo las tristezas y desengaños de quienes bien por un momento de alucinación, ó por negarles la sociedad, lo suficiente á llenar las necesidades más perentorias de la vida, han dilinquido y se hallan alejados de sus familias y hogares.

Al propio tiempo que damos las más expresivas gracias nacidas de lo más profundo de nuestros afligidos corazones á dicho Señor por su recuerdo, tenemos que hacerlas extensivas al insustituible y recto Jefe de esta prisión, D. Francisco Baño, quien no saliendo de los límites que le marca su cargo, trata por todos los medios que á su alcance están, hacer más llevadera nuestra triste situación.

Asi mismo á D. Modesto Villoria,

probo y diligente empleado de la misma, por su trato amable y bondoso carácter para con nosotros.

No seríamos veraces si en la presente reseña, no hiciéramos constar, que coincidiendo con la Festividad del día y con motivo de su toma de posesión, y primera guardia, fuimos obsequiados con pastas y licores por el nuevo empleado D. José Castán.

Reciba por medio de estas mal trazadas líneas nuestra felicitación más sincera, deseándole al propio tiempo muchos años de vida y prosperidad en su carrera.

Dándole gracias mil por anticipado, se ofrecen de V. Señor Director suyos afmos. y attos. s. s. q. s. m. b.

Los Presos

Jaca 3 de Febrero de 1908.

VARIEDADES

GUENTO DARVINIANO

AL AYUSO

Y encerrado en una esfera transparente cruzaba el espacio con vertiginosa rapidez. No era el azul que acá en la tierra disfrutamos. Era de un color violáceo con reflejos de los dos crepúsculos. Solo estábamos sumergidos en esa atmósfera la nada y yo. Transcurrieron muchos tiempos porque aunque la noche los días no cortaba, sobre mí sentía el peso de muchos siglos. Mechones plateados eran mi barba y cabellera, amarillos mis ojos, y azulados tonos bordeaban mis seniles labios. Pasaron más tiempos... La inercia que me tenía casi aplastado contra las paredes de mi esférica habitación me abandonó, y me sentí en su interior falto de gravedad. Falto de respiración, no sentía bajo mi mano ni el sístole ni el diástole, vivía sin vivir. El tono violáceo se tornó más claro; Era una luz blanca... más clara que blanca... acaso el color de lo eterno. Pasaron más tiempos. Quien sabe cuantos! Mi trasparente globo detuvo su carrera y empezó á jirar de un modo sorprendente. Parecía, como si todos los puntos de aquella superficie esférica jirasen alrededor de centros infinitos y en la misma dirección, siguiendo cada uno arcos de círculo máximo sin que estos arcos se cortaran ¡¡imposible le es al hombre comprender los fenómenos de lo eterno!... La esfera empezó á tonarse opaca. Infinidad de átomos, corpúsculos que en suspensión se hallaban en aquel albo espacio, se adherían con fuerza á la superficie de mi mundo, porque no cabe duda aquello era un mundo, Mundo solo, sin otro que le disputara su reinado en aquel espacio sin mundos, todo espacio. Desesperado al ver que las tinieblas querían posesionarse del interior, golpeé las cóncavas paredes de mi esfera, y tras muchos esfuerzos y con las manos destrozadas pude salir á la exterior luz. Ignoro si entonces siguió jirando pues falto de puntos de relación, no lo pude comprobar. Me encontré solo y dueño de él, sí, era mío, solo mío. Iba aumentando prodigiosamente de volumen. La sangre que, brotado había de mis manos al salir á la superficie, tiñó aquella tierra virgen, fermentó, y brotaron las primeras plantas, eran setas diminutas de un rojo vivo... estas dieron origen á otras, estas á otras y hubo por la sucesión de plantas y tiempos muchas plantas y de muchas clases, cada vez más perfectas. Y más y más tiempos pasaron. Rompieron las semillas al germinar aquel suelo que al agitarse formó valles y montañas ¡pequeñas al principio, grandes despues.

De mis iras al encontrar resistencia para salir de las sombras, nació el fuego central de mi mundo, y las ilusiones que me forjé al sentirme Dios, y que se evaporaron al verme solo y sin que nadie como dueño de ese mundo me tuviera, surgieron las primeras brumas que lo rodearon. Pasaron muchos más tiempos. Al verme solo lloré, lloré mucho, y mis lágrimas al rodar por las vertientes, formaron rios, y éstos al encontrarse en las hondonadas, mares formaron de agua amargada por la soledad y el aburrimiento.

En mi desesperación me acordé de que era un ser insignificante, me acordé de mi Dios y le pedi pusiera fin á vida tan insostenible. Dios me escuchó y caí en aquella tierra. La sombra se cernió sobre mí, fué aquella sombra una noche deseada despues de un día de tantos tiempos, no se los que pasé sumergido en la nada... al fin desperté... Mi espíritu libre de la pesada materia flotaba entre las brumas de mi mundo. Vi mi cuer-

po hirviendo en gusanos, transcurrieron muchos, muchos tiempos. Los gusanos al igual que las plantas se fueron transformando por grados casi imperceptibles, llegaron a ser algunos parecidos al hombre, después tras muchas evoluciones hubo hombres, y fué mi mundo perfectamente perfecto... Y yo espíritu creador de todo él, miraba á aquellos seres con mirada protectora. Todos ellos presentian un Dios desconocido forigen de todo y me adoraban. Pedi al Eterno poder para hacer felices á aquellos hombres mis hijos. Me lo concedió tal, que hacer pudiera yo por ellos cuanto quisiera diciéndome con burlona sonrisa, tu verás si con todo ese poder haces su felicidad.

Todos se acordaban de mí en sus desventuras, todos me llamaban en sus desgracias, nadie me recordaba en sus alegrías. Cada uno me pedía algo para él solo sin cuidar-se si era ó no beneficioso para los demás. Lo bueno para uno, dejaba de serlo si se concedía á los otros. Todos querían ser felices. Todos querían reinar en aquel mi mundo. Se destruían unos á otros para poder apoderarse de sus bienes. Los siervos querían ser señores para tener siervos. Todos buscaban su desgracia y después blasfemaban contra mí su Dios que los hacía desgraciados tachándome de injusto y dudando de mi existencia. Grande era el poder que el Eterno

me había concedido, pero no bastaba para complacer ni hacer la felicidad de mis hijos. Era á la vez poderoso é impotente. Pedi al Eterno me librase de tan difícil situación, se lo pedi con lágrimas en los ojos avergonzado de haber querido ser Dios... El siempre grande en lo bueno y misericordioso, accedió á mis ruegos. Estendió su mano poderosa, y aquel mundo sobre el que con divino poder había yo reinado voló roto en mil pedazos, que pasaron á ser asteroides en aquel espacio antes virgen y con su poderosa voz y dejando asomar á su augusta faz buriona sonrisa me dijo: Vuelve á la tierra pírrico insignificante y di á tus semejantes que sólo Dios puede ser perfecto, que si todos lo fueran, única manera de ser felices; todos serían Dioses y no puede haber más que uno; y cuéntales de paso, lo difícil que es ser Dios no siendo perfecto el nombre.

G. Brisolaray

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Santoral y Cultos

7 Viernes.—Ntra Sra de la Colonia, Stos. Angulo y Crisolio (abogado

contra calenturas) obs. Adauto, Santos Amancio y Anatolio.

8 Sábado.—Ntra Señora del Divino Consejo, Santos Ciriaco, Clásico, Dionisio, Emiliano, Esteban, Licarion, niño, Lucio y Mengoldo.

9 Domingo.—Ntra. Sra. de Alta-gracia, en Cuba, Santos Atenodoro y Filagrío obs., Alejandro, Armonio y Donato

A las cinco en la Catedral función dominical con Exposición.

10 Lunes.—Ntra Sra. de la Peña en Alfajarin, Santos Amancio, Andrés, Apronio y Santas Soterías vg. y mr., Austreberta y Escolástica vgs.

11 Martes.—Ntra. Sra. de Lourdes en Francia, Santos Desiderio y Lucio obps Ampelio y Ceciliano y Santa Aldegunda vg. y mr.

12 Miércoles.—La primera traslación de San Eugenio arz. de Toledo, Nuestra Sra. de la Aldea en Tolosa Santos Floro, Julián, y Valeriano y Sta Eulalia de Barcelona.

13 Jueves.—Ntra. Sra. de Apolinar, Santos Benigno, Polieucto mrs y Catalina de Rizzi.

BOLSA

Cotización oficial de la de Madrid en el día 4 de Febrero de 1908

Valores del Estado

	Interior	Cambios
Fin corriente.	82'35	
Idem fin próximo.	"	
Serie F. de 50.000 pesetas nominale	82'20	
» E. de 25 000 »	82'25	
» D. de 12 500 »	82'60	
» C. de 5 000 »	84'	
» B. de 2 500 »	84'15	
» A. de 500 »	84'20	
» G. y H. de 100 y 200 »	"	
En diferentes series	84'20	
	Amortizable	
Serie F. de 50.000 ptas. nominale	101'70	
» E. de 25 000 »	101'70	
» D. de 12 000 »	101'50	
» C. de 5.000 »	101'70	
» B. de 2.500 »	101'70	
» A. de 500 »	101'75	
En diferentes series.	101'75	
	Obligaciones del Tesoro	
Serie A. de 500 pesetas.	"	
» B. de 5.000 »	100'30	
	Cambios	
Londres.	28'85	
Paris.	14'70	

Tip. Vda. R. Abad.—Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DE

D.ª Tomasa Bernués López
que falleció en Jaca el día 7 de Febrero de 1907
E. P. D.

Su hijo D. José Gavin y Bernués, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos y relacionados la encomienden á Dios y asistan á las honras fúnebres que en sufragio del alma de la finada, se celebrarán mañana viernes en la iglesia parroquial después de los Oficios, caridad que agradecerán.

Los Excmos. Obispos de Jaca y Huesca tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Nueva tienda de comestibles DE **MARTIRIÁN DURÁN**

donde el público hallará completo surtido de géneros correspondientes á este ramo, como son, garbanzos, arroz, aceite, jabón, especias molidas y en grano, azúcar, vinos finos de mesa, aguardientes y licores de varias marcas, conservas de varias clases, pastas para sopa salchichón, chorizos riojanos, quesos, manteca de vaca, galletas, chocolates, cafés y thes. Todos los artículos de esta casa son de gran confianza.

Precios económicos

El muy conocido y práctico fabricante de chocolates, **MARTIRIÁN DURÁN** ofrece sus chocolates elaborados á brazo, clases superiores, gran esmero, combinación especial, compuestos de los mejores cacao, canelas, azúcares, y almendras que se conocen, clases de 0'75, 1, 1.25, 1.50 y 2 pesetas libra de 350 gramos, con y sin canela y á la vainilla. Especialidad en cafés y almendras tostadas diariamente.

MARTIRIÁN DURÁN

JACA, Echegaray, 15, esquina y Porches del Mercado. JACA



HERNANDEZ
DENTISTA

Coso 74, casa del Heraldo. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur

SE ARRIENDA desde la fecha la casa número 3 de la calle Mayor, con bonitas y cómodas habitaciones. Diríjase á Joaquín Mengnal

Leña de Reble

Se servirá en carretadas dando aviso á ANTONIO MAÑAS, Puerta Nueva, 13 A 50 ptas. carretada

TONELES, cubas de todos los tamaños se venden nuevos y usados en la Tonelería de Angel Asún, Campo del Toro, núm. 4

Se arrienda desde la fecha la casa núm. 12 de la calle Población. Para tratar dirigirse al principal de la misma.

EL MEJOR, MAS

PRÁCTICO
UTIL Y BONITO REGALO

que puede hacerse á una señora ó señorita, es un ciento de tarjetas de visita en la forma que las presenta la casa de la

Vda. de R. Abad

Es un estuche de elegante y moderna factura en el que aparecen artísticamente colocadas 100 amarfilinadas tarjetas de bellísima forma, con sus sobres respectivos.

MAYOR, 16, IMPRENTA

Anuncio

Se vende una vaca holandesa legítima de 3 años, con ternera de 15 días Produce 18 litros diarios de leche. Para más detalles y tratar dirigirse FRANCISCO AZNAR. — ANSO.

EL SEÑOR **D. MANUEL GELLA Y ACÍN**
Maestro de Primera Enseñanza
Falleció el día 1.º del actual, á las seis de la tarde
EN LA VILLA DE SALLENT, Á LOS 46 AÑOS DE EDAD
(R. I. P.)

Su desconsolada viuda D.ª Agueda Estaún, hijos, Nestor, Donnino, Rosalía, Basilisa, Guadalupe y José María; padre político Don José Estaún, hermanos políticos D. Francisco y D.ª Teresa, sobrinos y demás parientes.

Suplican á sus amigos y relacionados eleven sus preces al Señor en sufragio del alma del finado; por lo que quedarán eternamente agradecidos.

PARA MONDONGOS Arroz bomba clase superior. Pimienta clavo especia, canelas basta y fina, molidas ó sin moler, á gusto del consumidor. Anís en grano, piñones frescos, flor de pimienta dulce Murciano, y picante de la Vera, especiales para embutidos por no contener aceite. Sal gruesa y molida para salazón de carnes.

José Lacasa Ypiéns, Mayor, 28, Jaca